
2016~2017学年广东广州海珠区高一下学期期末联考化学试卷

可能用到的相对原子质量：H-1 O-16 N-14

第Ⅰ卷（非选择题，共60分）

一、单项选择题（本题包括30小题，每小题2分，共60分，每小题只有一个选项符合题意。）

1.

A.  的结构式 B.

 的球棍模型

C.  和  是不同的核素，它们的质子数相等 D.  和  属于同一种元素，它们互为同位素

下列叙述错误的是（    ）

2.

A. B. C. D.

下列元素属于过渡元素的是（    ）

3.

A. 氧化钙与水反应 B. 镁与盐酸反应

C. 氢氧化钡晶体与氯化铵反应 D. 氢氧化钙与盐酸反应

下列属于吸热反应的是（    ）

4.

A. 氧化性： B. 碱性：

C. 钙可以从  溶液中置换出钾 D. 钙与水反应不如纳与水反应剧烈

已知钙的活动性介于钠和钾之间，下列叙述正确的是（    ）

5.

A.

B.

C.

D.

已知中和热的数值是 。下列物质反应时能产生  热量的是（    ）

稀  和稀 

 和 

 和 

 和 

6.

A. 酸雨是指  小于  的雨水 B. 大气中  的主要来源是汽车排出的尾气

C. 硫氧化物和氮氧化物是形成酸雨的主要物质 D. 化石燃料烧时采取脱硫措施，提高化石燃料的利用率

下列说法正确的是（    ）



7.

A. 试管①中溴水褪色，说明  有氧化性 B. 试管②中溶液褪色，说明  有漂白性

C. 试管③中能产生白色沉淀，说明  有酸性 D. 试管④中有淡黄色沉淀生成，说明  有氧化性

将  气体分别通入下列四种溶液中，有关现象及结论的说法正确的是（    ）

8.

A.  B.

C. D.

在给定的条件下，下列物质间转化均能一步实现的是（    ）

��剂 点燃
电� 电�

9.

A. 离子化合物可能含有共价键 B. 化学键的形成与原子结构有关

C. 共价键只存在共价化合物中 D. 离子键只存在离子化合物中

下列关于化学键的叙述错误的是（    ）

10.

A.

B.

C.

D.

已知反应  为吸热反应，下列对该反应的说法正确的是（    ）

 和  的总能量一定低于  和  的总能量

 的能量一定高于  的，  的能量一定高于  的

因为该反应为吸热反应，故一定要加热才能发生

破坏  和  中化学键所吸收的能量小于形成  和  中化学键所放出的能量

11.

A.

B.

C.

D.

下列说法错误的是（    ）

聚乙烯和聚丙烯是用途广泛的合成材料

天然气和液化石油气的主要成分都是烃类

石油的分馏、煤的干馏、石油的裂解都是化学变化

塑料、合成纤维、合成橡胶主要是以石油、煤和天然气为原料生产的

12.

A.

B.

C.

下列说法正确的是（    ）

淀粉水解的最终产物是葡萄糖

乙烯和聚乙烯均能使溴水褪色

苯滴加到溴水中振荡，苯和溴发生取代反应使溴水褪色



D. 等物质的量的甲烷与氯气混合后，光照下充分反应，得到纯净的一氯甲烷

13.

A.

B.

C.

D.

下列离子方程式正确的是（    ）

碘水加入溴化钠溶液中：

氨气通入水中：

二氧化硫通入足量硅酸钠溶液中：

向碘化钾溶液中滴加稀硝酸：

胶体

14.

A. 原子半径： B. 酸性：

C. 得电子能力： D. 热稳定性：

下列说法正确的是（    ）

15.

A. 乙烷 B. 乙醇 C. 苯 D. 氯乙烷

下列物质既能发生取代反应又能发生加成反应的是（    ）

16.

A. 乙烷室温下能与浓盐酸发生取代反应 B. 氯乙烯可以用作生产食品包装材料的原料

C. 室温下在水中的溶解度乙醇小于溴乙烷 D. 乙酸乙酯在饱和碳酸钠溶液中的溶解度较小

下列说法正确的是（    ）

17.

A. 使用催化剂 B. 减小反应体系的压强

C. 降低反应体系的温度 D. 将  从体系中分离出来

 是制备硫酸的重要反应之一。其他条件不变时，改变下列影响化学反应速率的一个条件，可

以加快反应速率的是（    ）

18.

A. 反应①中碳作还原剂 B. 反应②说明金属性钛大于镁

C. 均属于置换反应 D. 钛在反应中均被还原

钛是一种用途广泛的活泼金属。工业上常用二氧化钛冶炼金属钛，主要反应有：

① ，② 。下列关于这两个反应的叙述正确的是（    ）

19.

A. B. C. D.

用铝热法还原下列氧化物，分别制得金属各  时，理论上消耗铝最少的是（    ）

20.

A.  中含有的电子数为 B.  中含有的共价键数目为 

 为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是（    ）



C.  乙烯完全燃烧所消耗的氧分子数为 D. 标准状况下，  中含有的分子数为 

21.

A. 碘是紫黑固体 B. 碘易溶于某些有机溶剂

C. 碘化银难溶于水 D. 碘不能与  溶液反应

碘或碘的化合物最不可能具有的性质是（    ）

22.

A. 用地沟油制肥皂 B. 使用无毒无害的催化剂

C. 使用可以再生的资源 D. 废旧塑料直接填埋处理

下列做法不符合绿色化学原则的是（    ）

23.

A. B.

C. D.

铝与稀硫酸的反应进行到  时，硫酸的浓度减少了 ，若不考虑反应过程中溶液体积的变化，则  内

该化学反应速率表达正确的是（    ）

24.

A. B. C. D.

将盛有  和  混合气体的量筒倒立于水槽中，充分反应后，量筒中充满  水，则原混合气体中  的体

积是（    ）

25.

A.

B.

C.

D.

海水开发利用的部分过程如图所示。下列说法错误的是（    ）

向苦卤中通入  是为了提取溴

粗盐可采用除杂和重结晶等过程提纯

工业生产中常选用  作为沉淀剂

富集溴一般先用空气和水蒸气吹出单质溴，再用  将其还原吸收

26. 下列关于铜锌原电池的说法正确的是（    ）



第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

二、填空题（本题包括4小题，共40分）

A. 锌失电子发生氧化反应 B. 电流方向是从锌片流向铜片

C. 溶液中  向正极移动，  向负极移动 D. 该电池工作一段时间后电解液的  减小

27.

A. 乙酸溶液俗称冰醋酸 B. 乙酸的结构简式为 

C. 乙酸熔点低，常温下是无色无味的液体 D. 乙酸能消除水壶内的水垢，说明其酸性比碳酸强

下列有关乙酸的说法正确的是（    ）

28.

A.  和  刚好完全转化为 B. 正反应速率等于逆反应速率且都为零

C. 、 、  的物质的量浓度相等 D. 容器内气体的平衡摩尔质量不再变化

向一密闭容器中充入  和 ，发生可逆反应  达到化学平衡时，下

列说法正确的是（    ）

29.

A. B. C. D.

美国科学家将铅和氪两种元素的原子核对撞，获得了一种质子数为 、质量数为  的新元素，该元素原子核内的中子

数的核外电子数之差为（    ）

30.

A. B. C. D.

下列实验方案能达到相应实验目的的是（    ）

选项 实验目的 实验方案

 分离乙酸与乙醇反应后的产物 用长颈漏斗过滤

 制取硝基苯 用酒精灯加热苯与浓硝酸的混合物

 检验蔗糖水解产物是否含有葡萄糖
先向蔗糖溶液中加入几滴稀硫酸，煮沸几分钟、

冷却；再向其中加入银氨溶液，在水浴中加热

 除去溴苯中溶有的溴单质 向混合溶液加入足量  溶液，振荡，分液

31. 某兴趣小组在实验室制取氨气并探究稀硝酸的氧化性，回答下列问题：



制氨气（1）

氨气的发生装置可以选择上图中的            (填字母序号)，反应的化学方程式

为                                                              。

1

现在收集一瓶干燥的氨气，选择上图中的装置，其连接顺序为：发生装置             (按气流方向，

用小写字母表示)

2

检验氨气可选用            。3

A. 湿润的蓝色石蕊试纸 B. 干燥的红色石蕊试纸

C. 干燥的蓝色石蕊试纸 D. 湿润的红色石蕊试纸

探究稀硝酸的氧化性。

同学们分别用装置Ⅰ、装置Ⅱ探究稀硝酸的氧化性(夹持装置已略去)。

（2）

使用装置Ⅰ：实验开始后，可观察到的现象是                                                                         (试管

内有空气)，反应的化学方程式为                                                                            。

1

使用装置Ⅱ：实验时，先将一定量稀盐酸加入试管，一段时间后，再滴加稀硝酸．加入稀盐酸的目的

是                                                   ，反应的离子方程式为                                                   。

2

32.

关于金属元素在自然界存在情况的叙述，正确的是            。（1）

A.

B.

C.

D.

 号元素锌常用作电池的电杆材料，画出锌的原子结构示意图                       。（2）

碱性锌锰电池是日常生活中消耗量最大的电池，放电时总反应为： 

，  中，  元素的化合价为            ，该电池的负极

（3）

各种新型的电池有  多种，金属常作为电池的电极材料。

金属元素仅存在于矿物中

金属元素存在于矿物和动物体内，但植物体内不含

少量金属元素以游离态存在，大多数金属元素以化合态存在

金属元素不仅存在矿物中，动物和植物体内也存在少量金属元素



反应式为                                            。若某碱性锌锰电池维持电流强度  (相当于每秒通过 

)，连续工作  分钟即接近失效。如果制造一节电池所需的锌粉为 ，则电池失效时仍

有             的锌粉末参加反应。

33.

化合物Ⅰ中含有的官能团的名称是                      ；

化合物Ⅰ与  发生加成反应所得产物的结构简式为                                。

（1）

化合物Ⅱ与  反应的化学方程式为                                                                    ，

该反应比水与  的反应平缓很多，说明                                                                                              。

（2）

下列说法正确的是            (填字母)。（3）

A. 反应①属于取代反应 B. 化合物Ⅲ的分子式为 

C. 化合物Ⅳ属于烃类 D.  与化合物Ⅳ互为同分异构体

已知  与化合物Ⅳ的化学性质相似，模信化合物Ⅰ的合成原理及路线，写出由  制得 

 的合成路

线                                                                                                                          。

（4）

化合物Ⅲ是有机合成的中间体，已知：

反应①

化合物Ⅰ可由以下合成路线获得：

回答下列问题：

34. 卤块的主要成分是 ，此外还含有少量 、 、  等杂质离子，以卤块为原料按下图所示工艺流程进行生

产，可制得轻质氧化镁。

请根据下表提供的资料，回答下列问题： 

  时，生成氢氧化物沉淀的 

物质 开始沉淀的 沉淀完全的 

   

   

   



用电子式表示氧化镁的形成过程                                                            。（1）

步骤②中所加试剂  的最佳选择是            ，选择该试剂的理由

是                                                                   。

（2）

步骤②中发生反应的离子方程式是                                                           。（3）

欲使溶液中  和  均沉淀完全，步骤③中需调节  至少为            。（4）

步骤⑤中发生反应的化学方程式为                                                                   。（5）

   

原料价格表

物质 价格  元  吨 ）

漂液(含  ）  

双氧水(含  ）  

烧碱(含  ）  

纯碱(含   ）  

(已知：  呈絮状，不易从溶液中除去，常将  氧化为 ，生成  沉淀除去。)


